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АУДІЮВАННЯ ЯК СКЛАДОВА МОВЛЕННЄВОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 
Розвиток і формування мовленнєвої здатності дитини, оволодіння нею 

мовленням починається з аудіювання, тобто з процесів мовленнєвого 
сприймання і розуміння. Кожна дитина починає спочатку розуміти усне 
мовлення оточуючих людей, а потім самостійно продукувати його. Саме 
процеси аудіювання (сприймання й розуміння усного мовлення) є 
випереджальними не тільки в розвитку усного мовлення дітей, а й у 
становленні внутрішнього мовлення як важливого фактору, що забезпечує 
функціонування свідомості й реалізацію різних видів діяльності. Тому 
проблема аудіювання (сприймання й розуміння усного мовлення) дітьми 
дошкільного віку є актуальною в психології мовлення, дитячій психології, та 
має прикладне значення для лінгводидактики. 

Проблемам аудіювання (сприймання і розуміння мовлення) старшими 
дітьми й дорослими присвячено дослідження психологів і психолінгвістів як 
вітчизняних (В.О.Артемов, В.І.Бельтюков, Б.В.Беляєв, П.П.Блонський, 
О.А.Брудний, В.І.Ільїна, Т.М.Дрідзе, М.І.Жинкін, О.В.Запорожець, І.О.Зимня, 
В.П.Зінченко, З.І.Кличнікова, Г.С.Костюк, З.О.Кочкіна, О.М.Леонтьєв, 
О.О.Леонтьєв, О.Р.Лурія, С.Л.Рубінштейн, І.М.Румянцева, О.О.Смирнов, 
О.М.Соколов, Р.М.Фрумкіна, Л.О.Чистович та ін.), так і зарубіжних (В.Інгве, 
А.Ліберман, Дж.Ліклайдер, Дж.Міллер, Г.Фант, Дж.Фланаган, А.С.Штерн та 
ін.). Науковцями вивчено структурну організацію аудіювання, психологічні 
механізми, що забезпечують його функціонування, особливості смислового 
сприймання й розуміння мовлення, досліджено взаємозв’язок аудіювання з 
іншими видами мовленнєвої діяльності (Харченко, 2012). 

Мовленнєвий розвиток дітей дошкільного віку відбувається у процесі 
формування й вдосконалення усного мовлення, з яким тісно пов’язане 
аудіювання. Кінцевою метою аудіативної роботи в дошкільний період 
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дитинства є автоматизація аудіативних умінь, які забезпечують сприймання 
дітьми мовного матеріалу на слух і розуміння його (Богуш, 2007).  

Спостереження за процесом навчання дошкільників показують, що 
аудіативні уміння у них не дуже розвинені. Це спричинено недостатньою 
практикою аудіювання й недооцінкою вихователями цієї важливої ланки 
процесу усної комунікації. Постійна аудіативна робота в закладі дошкільної 
освіти сприяє успішному опануванню дітьми не лише аудіативними уміннями, 
а й оволодінням рідною мовою в цілому. 

Робота з формування аудіативних умінь дошкільників у процесі 
застосування спеціальних вправ повинна відбуватися поетапно. Спершу 
проводиться підготовка дітей до сприйняття (мотивація та спрямування уваги, 
прогнозування змісту), потім транслюється аудіотекст (дошкільники 
сприймають та обробляють інформацію), насамкінець – здійснюється 
контроль з метою виявлення розуміння почутого (Ґудзик, 2003).  

Значна частина роботи над текстом повинна стосуватися його розуміння, 
але певної уваги потребують і зовнішні ознаки тексту, що безпосередньо 
сприймаються на слух. Вони дають можливість розвивати увагу дітей, 
формувати перші уявлення про ті особливості тексту, які стосуються його 
інтонаційних особливостей, темпу мовлення, ритму, розрізнення на слух 
віршів та прози (Дем'яненко, 2003).  

Однією із складових процесу формування у дітей аудіативних умінь є 
робота над усвідомленням елементів фактичного змісту прослуханого тексту 
(дійових осіб, місця й часу дії, теми та мети висловлювання). На цьому етапі 
дошкільники вчаться правильно передавати зміст почутого з відтворенням 
послідовності подій, висловлювати своє ставлення до дійових осіб, їхніх 
учинків, визначати тему та мету почутого. 

Експериментально підтверджено, що розвиток та вдосконалення умінь 
старших дошкільників усвідомлено сприймати та розуміти усну інформацію 
буде ефективним за таких педагогічних умов: системного підходу до роботи 
над аудіюванням як видом мовленнєвої діяльності на заняттях з розвитку 
мовлення; цілеспрямованого відбору текстів для слухового сприймання за 
визначеними критеріями; оптимального добору методів навчання; урахування 
індивідуальних психологічних особливостей старших дошкільників та 
психолінгвістичних особливостей смислового сприймання усних 
висловлювань. 
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ФОРМУВАННЯ ДІАМОНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 
СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ МОДЕЛЮВАННЯ 
Мовленнєва компетенція є однією з провідних базисних характеристик 

особистості, що формується на етапі дошкільного дитинства (А.М. Богуш, 
М.С. Вашуленко, Н.В. Гавриш, О.Л. Кононко, К.Л. Крутій). Саме тому вчені 
приділяють значну увагу розвитку мовлення дітей дошкільного віку. 
Своєчасний і якісний розвиток зв’язного мовлення (діамонологічної 
компетенції) – важлива умова повноцінного мовленнєвого розвитку 
випускника закладу дошкільної освіти. 

Програми з розвитку мовлення визначають завдання і зміст розвитку 
зв’язного мовлення, які, за базисною характеристикою особистості 
дошкільника, становлять зміст діамонологічної компетенції (Піроженко, 
2015). 

Ефективним напрямом вдосконалення процесу навчання дітей 
дошкільного віку зв’язного мовлення є використання наочного моделювання 
(Копилова, 2009). 

Розвиток мовлення дітей засобами моделювання відбувався у певній 
послідовності з поступовим збільшенням частки самостійної діяльності дітей.  

При побудові роботи з дітьми спиралися на дидактичні принципи: 
природовідповідності; гармонійного розвитку особистості; співробітництва; 
забезпечення максимальної мовленнєвої активності; наочності; емоційної 
насиченості занять; свідомості; творчої активності та самостійності. 

У дидактичних іграх дітей учили розуміти символи, вдосконалювали їхні 
уявлення про способи класифікації предметів за типовими ознаками. 

У першій серії експериментальної роботи моделювання використовували 
у процесі виховання звукової культури мовлення дітей. Символізація звуків 
використовувалася над постановкою звуків у дітей, у яких спостерігалися ті 




